

В 2022 году мы отмечаем 210-летний юбилей победы в Отечественной войне 1812 года. Это одна из самых славных и драматичных вех российской истории. Весь народ поднялся на борьбу за родную страну и наши земляки внесли свой весомый вклад в дело общей победы. Рязанская земля ощутила на себе всю тяжесть войны с Наполеоном. Она не стала местом военных действий, но главные события происходили по соседству с ней и их последствия легли на губернию непосильным бременем. Были увеличены повинности и налоги. Проводились заготовки провианта, снаряжения, конского состава для действующей армии.

Война докатилась до Рязани вместе с нескончаемым потоком беженцев, с обозами, переполненными ранеными участниками сражений. Губерния стала местом расположения военных госпиталей и лазаретов, в которых на излечении было 32 000 человек.

Наш край сыграл важную роль в обеспечении вооружённых сил России людскими ресурсами. Всего на военную службу в 1812 году было призвано более 23 000 рязанцев. За мужество и доблесть, проявленные в боях, 89 из них были удостоены высоких наград.

Жители губернии одними из первых сформировали народное ополчение. События разворачивались так, что в 1812 году ему не пришлось участвовать в сражениях с французами. Зато в составе регулярной армии рязанские ополченцы дошли до Парижа.

С сентября по декабрь 1812 г. Рязань была центральным местом для распределения французских военнопленных, свыше семи тысяч французов прошли через город, направляясь в другие города России.

Участие рязанцев в военных действиях. Рязанцы на Бородинском поле

Одним из первых россиян, встретивших Наполеона еще на границе, был генерал А.Д. Балашов, который спустя семь лет станет рязанским генерал-губернатором. Балашов в качестве адъютанта Александра I был послан к Наполеону с предложением начать переговоры о мирном разрешении конфликта, хотя 400 тыс. французов к тому времени уже переправились через Неман. Четыре дня Балашова не пускали к императору. На пятый день в Гомеле Наполеон принял генерала, но, отказавшись от переговоров, лишь попросил, иронизируя, указать кратчайший путь до Москвы. На что будто бы Балашов ответил: «Есть много дорог на Москву. Одна из них ведет через Полтаву». И Наполеон не нашелся, что ответить. Участие рязанцев в кульминационном событии Отечественной войны, Бородинской битве, зафиксировано многочисленными архивными документами.

На левом фланге русских позиций, рядом с Багратионовскими флешами, сражался 69-й Рязанский пехотный полк (в районе Курганной высоты, где находилась знаменитая батарея Раевского). Это был один из самых тяжелых участков, так описанный очевидцем: «Трудно себе представить ожесточение обеих сторон.

В музее-панораме «Бородинская битва» в Москве хранится наградной список 89 офицеров и солдат Рязанского пехотного полка, отличившихся в боях на Бородинском поле и награжденных за «отменную храбрость» знаками отличия, золотыми шпагами и орденами. В фондах историкоархитектурного музея-заповедника «Рязанский кремль» хранятся портреты Аполлона Никифоровича

и Сергея Никифоровича Мариных, также отличившихся в сражении. С.Н. Марин —дежурный генерал при П.И. Багратионе, за храбрость в Бородинской битве был награжден золотой шпагой, Л.Н. Толстой в романе «Война и мир» посвятил доблестному офицеру восхищенные строки. Еще два брата- рязанца геройски сражались в Бородинской битве. Это сыновья генерала М.В. Муромцева Матвей и Алексей. Матвей служил в гвардейском Измайловском полку адъютантом у генерала Ермолова. Оба брата были ранены, лечились в отцовском имении в Данковском уезде, а затем, догнав русскую армию у Эльбы, дошли вместе с ней до Парижа.

Путь Рязанского ополчения

В сентябре-октябре военные действия приблизились к территории Рязанской губернии—ближайшему тылу действующей армии. С сентября 1812 года по август 1814 года в Касимове, Елатьме и окрестных населенных пунктах размещался Главный военный госпиталь русских войск, рассчитанный на 20 тысяч человек. В нем работал М.А. Достоевский, отец будущего великого писателя. Временные госпитали открывались и в других уездах. Всего на территории Рязанской губернии размещалось более 32 тысяч раненых и больных солдат и офицеров. Более 200 умерших от ран и болезней воинов похоронены на Лазаревском и Скорбященском кладбищах Рязани.

Рязанское ополчение, сформированное в августе 1812 г. и в последних числах месяца выступившее в сторону Москвы, к Кашире, на соединение с действующей армией, 3 сентября получило предписание о возвращении в связи с оставлением русской армией Москвы. Местом его сосредоточения было определено с. Дединово. С запада рязанцы поддерживали связь с тульским, а с востока с владимирским ополчениями. Вместе они составляли непрерывную цепь, блокировавшую наполеоновскую армию с юга и востока. И хотя ополчения, как правило, не вели активных боевых действий, но, обладая значительной потенциальной силой, стабилизировали внутреннее положение в своих губерниях.

Подводя итоги, следует отметить, что, несмотря на отсутствие военных действий на территории губернии, рязанцы внесли существенный вклад в дело освобождения России от захватчиков. Значительные денежные и натуральные поставки для армии, непосредственное участие в сражениях, приют многочисленных раненых и беженцев — вот что дала Рязань стране. Потери рязанцев были весьма ощутимы: по ревизиям с 1811 по 1816 гг. податное население губернии уменьшилось на 14 141 душу — с 358 364 до 344 223 чел. С учетом естественного прироста людские потери существенно увеличиваются.

Существует список дворян — участников войны, имен рядовых, за редким исключением, история для нас не сохранила. Но подвиг этих людей — дворян ли, крепостных ли крестьян — останется в истории Отечества.

В память о погибших в войне в 1824 г. в с. Канищево Рязанского уезда был возведен храм Преображения, в 1912 г. в Рязани открылась представительная выставка, посвященная 1008 летнему юбилею войны. Реликвии 1812 г., в числе которых стяги Рязанского ополчения, портреты и личные вещи участников сражений, сегодня хранятся в музее-заповеднике «Рязанский кремль». К сожалению,

места захоронения воинов на городских кладбищах и могила архитектора М.Ф. Казакова до сих пор не отмечены.

В нашем городе Сасово, Казанский храм был основан в честь победы русских войск над французами в Отечественной войне 1812 года. Документ, подтверждающий эти сведения, хранится в краеведческом музее.

В завершении своего доклада хотелось бы цитировать слова великого русского полководца Суворова: «Мы русские и потому победим! Кто бы не нападал на нашу великую державу, мы сплачиваемся и вместе защищаем родину от лап неприятеля. Наша сила в единстве.»

И, заглядывая в будущее, надеемся, что мы будем также сильны и едины, как раньше.

Список литературы.

- Барашин А. 1812: Французский след в рязанской истории / А. Барашин // Рязанский следопыт.
 2009. №13. С.10-14; Комсомольская правда. 2009. 29 января-5 февраля. С.18.
- 2. Бахарева Л.Н. Рязанцы в Отечественной войне 1812 года / Л.Н. Бахарева // Бахарева Л.Н. Край родной: учебное пособие / Л.Н. Бахарева. Рязань, 2007. С.20.
- 3. Вилкова Г. Касимовцы участники боевых действий 1812 года / Г. Вилкова, М. Грибкова // Юный краевед. 2009. №2. С.29-31.
- 4. Горбунов Б.В. Отечественная война 1812 года, заграничные походы российской армии и Рязанский край / Б.В. Горбунов, И.Ж. Рындин // Горбунов Б.В. История Рязанского края. Часть 2 / Б.В. Горбунов, И.Ж. Рындин. Рязань, 2010. С.183-202.
- 5. Горбунов Б.В. Рязанское ополчение в Отечественной войне 1812 года и заграничных походах русской армии (1813-1814 гг.) / Б.В. Горбунов // Рязанская энциклопедия: справочные материалы. Рязань, 1993. Том 11. С.97-99.
- 6. Горбунов Б.В. Сасовцы в Отечественной войне 1812 года / Б.В. Горбунов, П.А. Почиталин // Горбунов Б.В. Сасовская земля: история родного края / Б.В. Горбунов, П.А. Почиталин. Рязань, 2000. С.61-63.
- 7. Проходцов И.И. Рязанская губерния в 1812 г./Рязань: издательство РИАМЗ,2009-20с.
- 8. https://student.zoomru.ru/history/ryazanskaya-guberniya-v-gody otechestvennoj/79393.648223.s3.html

9. https://www.cbs-

rzn.ru/uploads/userfiles/file/Bibliograf._ukazateli/Ryazanskaya_guberniya_v_Otechestvennoy_voyn e_1812_goda.pdf